



Φορέας Διαχείρισης Στενών και Εκβολών  
Ποταμών Αχέροντα και Καλαμά

3204

**ΦΟΡΕΑΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ  
ΣΤΕΝΩΝ ΚΑΙ ΕΚΒΟΛΩΝ ΠΟΤΑΜΩΝ  
ΑΧΕΡΟΝΤΑ ΚΑΙ ΚΑΛΑΜΑ**

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΑΥΤΟΤΕΛΕΣ ΤΜΗΜΑ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ	Ηγουμενίτσα 16-10-2017
Αριθμ. Πρωτ.: 3241	
Ημερομ.: 16-10-17	

Αρ. Πρωτ.:541

Ταχ. Δ/ση : 5<sup>ο</sup> χλμ Εθνικής Οδού  
Ηγουμενίτσας – Σαγιάδας  
Ταχ. Κωδ. : 46100 - Τ.Θ.: 115  
Τηλ./Φαξ : 26650.21319  
e-mail : info@kalamas-acherontas.gr  
Πληροφορίες : Αλεξάνδρα Ράπτη

**ΠΡΟΣ:**  
ΥΠΕΝ  
ΑΥΤΟΤΕΛΕΣ ΤΜΗΜΑ  
ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ  
Μεσογείων 119  
10526 - ΑΘΗΝΑ

**ΘΕΜΑ:** Επίκαιρη ερώτηση της Βουλής των Ελλήνων αναφορικά με «Αντιμετώπιση της νόσου του μεταχρωματικού έλκους και των επιπτώσεων της»

**ΣΧΕΤ.:** 1. Το με αριθμ. πρωτ. 240/09-10-2017 έγγραφο του ΥΠΕΝ, Αυτοτελές Τμήμα Κοινοβουλευτικού Ελέγχου

Σε απάντηση των ερωτημάτων που τίθενται στο συνημμένο έγγραφο του σχετικού 1 σας γνωρίζουμε ότι:

1. Η εμφάνιση της ασθένειας του μεταχρωματικού έλκους (που προκαλείται από τον μύκητα *Ceratocystis platani*) στα φυσικά οικοσυστήματα πλατάνου έχει ήδη επιφέρει μεγάλη οικολογική καταστροφή στα παρόχθια οικοσυστήματα του Καλαμά και Αχέροντα και ιδιαίτερα κατά μήκος της κοίτης του Καλαμά όπου πρόκειται για εκτεταμένη προσβολή και έχει νεκρωθεί μεγάλος αριθμός δένδρων. Ο μύκητας εμφανίστηκε και σε χερσαίες θέσεις και η διασπορά του συνεχίζεται καθώς παρατηρούνται ανθρωπογενείς παρεμβάσεις που επιτείνουν τον κίνδυνο διάδοσής του.
2. Οι αρμοδιότητες του Φορέα Διαχείρισης προσδιορίζονται κυρίως στην παρ. 2 του Άρθρου 15 του Ν. 2742/1999 με την τροποποίησή του από το Άρθρο 7 του Ν. 3937/2011, και από το 2009 το θεσμικό πλαίσιο για τις περιοχές των ποταμών Καλαμά και Αχέροντα προσδιορίζεται από την ΚΥΑ με αριθμό 36427 «Χαρακτηρισμός των χερσαίων, υδάτινων και θαλάσσιων περιοχών των Στενών και εκβολών των ποταμών Αχέροντα και Καλαμά, του Έλους Καλοδικίου και της ευρύτερης περιοχής τους, ως Περιοχών Προστασίας της Φύσης και Περιφερειακών ζωνών» (ΦΕΚ 396/Δ'/17.09.2009).

Στο πλαίσιο αυτό, ο Φορέας συμβάλλει στην ανάσχεση της εξάπλωσης της ασθένειας του μεταχρωματικού έλκους προβαίνοντας σε ενέργειες που έχουν λάβει χώρα ήδη από το 2010, όπου και πρωτοεμφανίστηκε ο μύκητας *ceratocystis platani* στις περιοχές ευθύνης του Φορέα Διαχείρισης, και αφορούν κυρίως στην πρόληψη της διάδοσής του, όπως:

- Διενεργεί τακτικές εποπτεύσεις στις περιοχές της χωρικής του αρμοδιότητας για την αποτροπή αυθαίρετων ενεργειών που συμβάλλουν στην διάδοση του μύκητα (κοπή πλατάνων ή πλήγωμα του κορμού τους, χρήση χωματοουργικών μηχανημάτων χωρίς λήψη απαραίτητων προληπτικών μέτρων κλπ) με σχετική ενημέρωση των πολιτών. Παράλληλα γίνεται παρακολούθηση των παρόχθιων οικοσυστημάτων προκειμένου να ελέγχεται η εξέλιξη της νόσου και καταγράφονται νέες τυχόν εστίες προσβολής.



Φορέας Διαχείρισης Στενών και Εκβολών  
Ποταμών Αχέροντα και Καλαμά

- Συνεπικουρεί, με την παροχή στοιχείων, την αρμόδια δασική αρχή στον εντοπισμό νέων πιθανών εσπών προσβολής του μύκητα, η οποία στη συνέχεια διενεργεί τον απαραίτητο φυτοϋγειονομικό έλεγχο για την ταυτοποίηση του μύκητα όπως προβλέπεται από τις ισχύουσες διατάξεις.
  - Ενημέρωση του πληθυσμού της ευρύτερης περιοχής για τους τρόπους διάδοσης του παθογόνου μύκητα και την αναγκαιότητα λήψης προληπτικών μέτρων ανάσχεσης της επέκτασής του (ημερίδες, δελτία τύπου, έκδοση ενημερωτικού υλικού σε έντυπη ή ηλεκτρονική μορφή κλπ) και σε συνεργασία με τις συναρμόδιες υπηρεσίες.
  - Ενημέρωση των συναρμόδιων υπηρεσιών εγγράφως, για την ανάγκη απομάκρυνσης φυσικών φραγμάτων που δημιουργούνται από την πτώση των νεκρών κορμών πλατάνου στην κοίτη του ποταμού Καλαμά και ενισχύονται με την συγκράτηση των φερτών υλικών, για την αποτροπή έντονων πλημμυρικών φαινομένων που θέτουν σε κίνδυνο τις παρακείμενες καλλιέργειες ή τις όποιες υποστηρικτικές υποδομές (αποθήκες, κλπ) για την άσκηση των δραστηριοτήτων (γεωργικών, κτηνοτροφικών κλπ) στην ευρύτερη περιοχή.
  - Ο Φορέας Διαχείρισης, τόσο από το υφιστάμενο νομικό πλαίσιο όσο και λόγω περιορισμένης χρηματοδότησης και της γενικότερης αβεβαιότητας ως προς τη συνέχισή του, δε είναι σε θέση να αναλάβει την εκπόνηση, την ανάθεση και την χρηματοδότηση της μελέτης αναδάσωσης των πληγεισών περιοχών που αναφέρεται στο συνημμένο έγγραφο του σχετικού 1, όπως και την εφαρμογή της. Ωστόσο μπορεί και προτίθεται να παρέχει το προσωπικό και τις όποιες υλικοτεχνικές υποδομές βρίσκονται στη διάθεσή του τη δεδομένη στιγμή προς επικουρία των αρμόδιων αρχών με σκοπό τη διατήρηση των παρόχθιων οικοσυστημάτων.
3. Τα παρόχθια οικοσυστήματα αποτελούν σημαντική κατηγορία δασικών οικοσυστημάτων με μεγάλη δυναμική αλλά και οικολογική σημασία. Η παρουσία τους συμβάλλει στην αύξηση της βιοποικιλότητας, εξασφαλίζει ενδιαίτηματα για την άγρια ζωή, εξασφαλίζει την σταθερότητα των όχθων, αποτελεί φυσικό φίλτρο για το νερό και βελτιώνει την ποιότητά του με την συγκράτηση των φορτίων του, βελτιώνει αισθητικά το τοπίο, παρέχοντας ευκαιρίες για πεζοπορία, ποδηλασία και άλλες δράσεις αναψυχής συμβάλλοντας στην ανάπτυξη της τοπικής κοινωνίας. Επισημαίνουμε ότι, ο αφανισμός των φυσικών οικοσυστημάτων πλατάνου πέρα από την μεγάλη οικολογική καταστροφή συνεπάγεται και τεράστια υποβάθμιση του τοπίου το οποίο αποτελεί σημείο αναφοράς για την οικονομική ανάπτυξη της τοπικής κοινωνίας.

